

四

谱序中关于三位先祖迁出村庄的记载，非常详细：明时的万荣县南五里张虎村，如今的运城城市万荣县北张虎村。

如果能找到这个北张虎村和村中的王氏后人，如果村中王氏族谱上也有兄弟三人的姓名及移民情况的记述，那么，天爷庙王姓族谱上的记载将得到最终证实。“万荣是老家”这个说法，就不再仅仅是字面上的说法。

现在，需要实地寻找到这个“北张虎村”。

高德地图、百度地图搜索了几遍，没有“北张虎村”这个地名。倒是搜到了“北张户村”，就在万荣县城边上的东北角。与这个村庄相邻的，还有一个“南张户村”。

“北张虎村”与“北张户村”，两者只一字之差，况且“户”字与“虎”字，还是同音字，只是声调不同，也许是族谱上将这两个字弄错了？或者是“北张虎村”后来改名成了“北张户村”？

可问题又来了，族谱上记载，先祖居住的张虎村，是在万荣县南五里，而“北张户村”，是在万荣古城的东北方向，方位就不对。

万荣旧县城即如今的万泉乡四周的村庄中，并没有相似或相近的村名。

先祖居住的村庄与万泉旧县城的位置关系，究竟是县城之南还是县城之北？会不会是先祖们记忆有误？或者是修订族谱的人给弄错了呢？

根据谱序中的叙述，因为老谱“于明朝遭火灾之乱毁之”，即在明朝时遭战火损毁，于是由十七世孙王东山、王景和、王明雪等二十余人倡议发起，启动了家谱重修事宜。现在的族谱，为1952年闰五月中旬重修。

从老谱被毁到新谱重修，中间相隔了数百年——起码是相隔了清朝和民国三百多年的光阴。

老谱损毁至何种程度？是全部损毁，还是部分残缺？特别是其中我所关心的祖籍信息，是否完整保留或部分保留了一些有效信息呢？在重修的过程中，关于祖籍的记载，是来源于老谱提供的完整或残缺的信息，还是来源于族人单纯的口耳相传？老谱修得早，信息准确度也高。如果老谱侥幸完整保存了有关祖籍的信息，也就是说，祖籍就是族谱记载的万荣县南五里张虎村，那现在的万荣县北张户村，肯定不是祖籍所在地。

如果新谱中关于祖籍的记载，是根据老谱中保留的残缺信息，或者是根据祖辈的口耳相传，那么，新谱出错的概率则遽然升高。其中，属于小概念的村名及位置信息，出现差错的概率更高。属于大概概念的万荣县，一般不会弄错。这是生活常识教我作出的判断。

对于重修族谱的后人们来说，祖上生活的那个张虎村与万荣县城的位置关系与距离，他们是完全没有概念的。在修撰家谱的时候，他们很可能是基于推测或传说，把“张户村”写成了“张虎村”，把“城北”写成了“城南”。

事实究竟是什么？没有人告诉我答案。

不过，重修族谱中明确注明，明时先祖们居住的张虎村，就是现在万荣县北张虎村，那么，它是不是现实中仅一字之差的北张户村呢？

五

周围朋友反馈的信息说，北张户村就有王姓居住，并且王姓还不少。

网上查到的信息，万荣县城所在的解店镇及附近村落，原来就归属万泉地界。

希望再次冲着我微笑招手，显露出几分明媚美好的模样。

我和颖父决定实地走一趟。

2023年6月，某个周日的下午，窗外的雨淅淅沥沥。

我们冒雨动身了，目的地就是那个近日被常常提及的村庄。

一条新修的大路，宽阔平坦，从南张户村通向万荣县城。

大路直直穿过县城北部，然后换成了一条略显狭窄的乡道。在乡道上行驶了不过三五分钟，道路的右侧，一座规模、体量均相当可观的村庄，出现在我们的视野里。村口矗立着彩色的高大门楼，门楼门楣中央，“北张户村”四个字端庄中见秀气。

雨美人用一袭半透明的灰色纱幔，罩住了安静的村庄。

只听得车轮轮胎与经雨的水泥路面摩擦加重的沙沙声。

村中的巷子里，不见行人。连片成排的房屋，在雨中沉默着。巷道两旁，葱茏明艳的花木蔬果，在我们眼前一闪而过。

向东行驶三五百米后，车子驶入一条南北方向的大巷，再向北行驶百米，即见一个不大的广场。

这是村子的中心地带了，村委会，哦，村党群服务中心也在这里。大概是因为下雨，又是周末，无人值班。

一个穿黄色上衣的年轻女子，从广场南侧的零售店里闪出多半身子。面对雨中在村里出现的两个陌生人，她的眼中闪过一丝疑问和探究。

我赶紧上前，问她可知村中王姓人家居住在哪里。

黄衣女子下巴冲着对面扬了扬，声音伴着沙沙雨声传过来，响亮而干脆：这广场西北角，就是王家巷。

顺着女子指示的方向，果然很容易找到了王家巷的铭牌标识，它就挂在巷口的电线杆上。

云烟深处



两人撑着雨伞，在巷子里转了一圈。

小巷里只有我俩的脚步声，还有屋檐下滴滴答答的雨声。

“如果这就是族谱中记载的张虎村，那我脚下踩着的土地，就是六百年前先祖们来来去去去过的地方。也许就是在这样的一个雨天，他们正从我们身边走过，边走边回头看，他们不会想到，六百年后，他们的后人，会来到这里，寻访他们曾经生活的印迹。”我对颖父说。

从这里往西南望，十余公里处，就是那突兀而起、孤标独步的孤山了。雨中静默而立的孤山，戴着一顶俏气的、会变魔术的白帽子——那帽子该是山中的雾岚水汽送给孤山的礼物。山色如是青翠欲滴，醒人的眼，也醒人的心神。眼前的景致，宛如画师刚刚完成的一幅水墨画。那画师，隐身于这片天地山水间，手中还握着那支润湿的画笔。画师对自己这幅画作也十分认可，左看右瞧，颌首微笑。

我想，我的先祖王业贤，在明朝永乐二年那个初夏的雨申，也会和我一样，痴痴地望着孤山出神吧。

穿越六百多年的光阴，我和先祖的目光，在迷茫苍翠的孤山相逢。

一次没有答案的寻找，却让我感觉，我和先祖们之间，距离是如此接近。

不仅是物理空间的接近，更是心理空间的接近。

六

这次探寻经历告诉我，这种漫无目标的寻找，很难有结果。

想起在万荣县工作的文友老梁。

文友老梁，其实姓王，是县政府部门的一名科级干部，他对自己的描写简练概括，只有八字：“光头，短眉，小眼，厚唇。”敢拿自己开涮、敢于自嘲的老梁，内心已然十分强大，早就明晓了一点：人若行走江湖，一副好皮囊，远不及一个好脑瓜好使。老梁业余时间喜欢创作万荣微笑话，出版有《万荣微笑话》一书。老梁是他创作的“微笑话”系列里面的主角，如同柯南道尔创作的系列探案故事里面，有个家喻户晓的神探福尔摩斯一样。老梁很喜欢“老梁”，就用“老梁”做自己的微信名，以才情见识和幽默风趣活跃于网络平台，一来二去，王局慢慢隐身，变成了我们耳熟能详的另一个“老梁”。

我给老梁发去族谱谱序的微信图片，问他有没有熟人在北张户村居住，最好能找来该村的村志或王姓的族谱看看。

几个小时时后，老梁发了一个手机号过来，说这几日在外地学习呢，要不就亲自陪我去村里找了。他托朋友找到了北张户村贾书记的联系电话，让我直接和贾书记联系。

很快和贾书记通了电话，加了微信好友，说明了相关情况。

贾书记回复：村里没有村志，王姓有没有族谱，需要打听，因这事年代太久了，可能不好找。贾书记又说：我在村里发布信息，看有没有线索，有的话及时给你反馈。

两天后，贾书记再次联系我，让我把手机号发过去，说村中王氏家族有两大块，我要找的，很可能就是这两大家族中的其中一个。

隔屏都能感受到贾书记话语中的喜悦。我也喜出望外，没想到这么快就有了反馈。赶紧发过去手机号，又说了感谢的话。

贾书记没说要我手机号的人具体是谁，我猜想，这个人，应该是能够提供更多信息的那个人。

果然，我很快接到了王一匡老人的电话。老人说，昨天，村里的一个年轻人，骑着摩托车专程来到他在县城的住处，找到他，和他说这事。

王一匡老人多年从事文化教育工作，是村里的“活字典”，据他说，村里王姓有三支，但两支都没有族谱，另一支有族

谱，但族谱记载的年限，也就是最近二百年。想找到明朝及之前的族谱，不可能了。

想起贾樟柯导演的一句话：只有离开故乡，才能获得故乡。

我移民山左的先祖们，因为再也无法回到故乡，才愈加珍视故乡，他们把记忆中故乡的名字，记在族谱中，希望世世代代传下去，让后人永远记得老家的名字，记住自己的根在何方。

王一匡老人提醒我，按照族谱记载的村庄与万荣县城的位置关系，北张户村并不符合要求，因此也并不排除这样一种情形的存在：张虎村的位置，就是在万荣县城南，这个村庄后来可能被整体迁走了，或者被并入万荣或临猗的某个村庄——孤山附近的某些村庄，有段时间归属临猗，有段时间归属万荣。

事情转了一大圈，似乎又回到了原点——族谱中所说的张虎村，依然没法找到与它对应的实体。

王一匡老人说，这事不能急，等暑天过了，他找上几个老人，一起见面聊聊；如果做些工作，可以具体确认族谱中张虎村的位置，也是一件好事。

和王一匡老人的会面，约了两次，结果一次我回了山东，一次他去了河北，终于未能谋面。

改革开放之后，人口迁移已成时代大潮。我们的下一代，从他们居住的小县城出发，扑棱着翅膀，或南下，或北上，或东征，或西行。而许多为人父母者，为着照顾子女的下一代或者下一代，也成为两地甚至多地迁徙的候鸟。

那些在繁华都市打拼的年轻人，那些离开家乡小县城的年轻人，那些在大洋彼岸在天涯海角的华裔子孙们，他们也会像我一样，有自己的乡愁吧。

女儿春节离家时发了一段视频，她称自己为“运城的孩子”。颖父说，女儿也有自己的乡愁了。

漂泊他乡的诗人说：我是驮着故乡远足的行人。我可以想见诗人眉宇间的乡愁，那一定是“才下眉头，却上心头”。

七

一个大槐树移民后裔的寻根之路，暂时尚一段落。

我的老家是万荣，现在还是族谱上的说法。

这个事情，想画上一个句号，显然不会那么容易。

也许，再过几年，我仍难以找到确切答案。

也许，再过几年，事情有了另一种结果，我可以去掉“假如”二字，说：我的老家就是万荣，或者，我的老家不是万荣。

其实，不能去掉“假如”二字，也没有什么——这张虎村跑得出万荣的地界，总跑不出运城的地界吧。万荣也好，临猗也罢，总在运城的地上吧——我的老家在运城，目前看，这结论没问题。

老家是万荣，需要“假如”；老家是运城，用不着“假如”。

那天，站在万荣县城那座著名的飞云楼前，我意识到这次寻根于我的特别意义。

那是初夏的某天早上，凉风习习，高远的天幕上点缀着几缕淡淡的白云，我跟随全国知名作家运城采风团一行，来到万荣县采风。

我们这一线采风团成员，包括来自福建、安徽、云南、广东、浙江的作家，还有来自省城太原及运城的几名本土作家，领队则是山西省作家协会主席李骏虎。对李主席，我心里别有一种亲切感——李主席就是山西洪洞人，在他家乡的土地上，长着那棵蓊蓊郁郁的大槐树。而那棵大槐树，在大槐树移民后裔的心中，是一棵永远屹立的神树。

万荣飞云楼被誉为“中华第一木楼”，整座楼全部使用榫卯结构，没有使用一颗钉子。有一个说法，飞云楼建造时并非为了登高望远，而是为了瞻仰与欣赏，因此特别注重美观，345组斗拱层层叠叠似祥云如花朵，就是一个例证。“万荣有个飞云楼，半截插到天里头”，这种说法传播甚广，大抵是因为该楼构建时没有太多的高层建筑。如今，在周围鳞次栉比的楼群映衬下，飞云楼早已没有高度优势，但是，它结构之巧妙、工艺之精湛、形制之精美，还是惊艳了一众人等。作家们听着讲解员的解说，一边啧啧赞叹，一边前后左右不停拍照。李主席问讲解员：“这楼太漂亮了，建筑师是谁知道吗？”得到否定的答复后，李主席点点头：“是呀，匠人在古时是没有社会地位的，不会留下他们的名字。”又摇摇头，惋惜说道：“真是太可惜了！这么漂亮的建筑，这么美丽的艺术品，竟没有留下作者的名字。”

飞云楼来过不止一次，每次都觉得楼太美，看不够；李主席这番话，一时却让我鼻酸目涩：美丽的飞云楼，是古时万荣人对纯木榫卯结构的技艺封印，诠释了劳动者对美与创造的极致追求。我为脚下的这片土地自豪，为给世界留下旷世杰作的家乡人自豪。

族谱上那段短短的文字告诉我：我与脚下这片土地的生命连接，不是短短的三十年，而是长长的六百年。这是怎样一份厚重绵长的生命连接，又是怎样一份奇异而特殊的缘分。

台湾当代诗人郑愁予，在名作《错误》中，心怀歉疚地写道：“我达达的马蹄是美丽的错误，我不是归人，是个过客……”

于我而言，不管最终能否找到先祖生活的村落，这寻找都是为心灵赋能的过程。一轮明晃晃的圆月，升起在孤山顶上。我不是个过客，是归人……

灯下漫笔

腊八粥不仅仅是一道美食

■任志民

“腊日常年暖尚遥，今年腊日冻全消。侵陵雪色还萱草，漏泄春光有柳条。”这首诗是唐朝诗人杜甫写的《腊日》，意思是说去年的腊日天气寒冷，温暖似乎离我们很遥远。然而，今年的腊日却气候温和，似乎正应了今年天津的时令。杨柳青树窝子里的积雪已经消融，嫩绿的萱草开始露出地面，展现出了勃勃生机。走在阳光明媚的运河古道上，纤细的柳枝随风起舞，仿佛在庆祝这个美好季节的到来。

腊八节到了，春节也越来越近了。要说哪天的粥最好喝，我当然喜欢腊八这天的腊八粥。因为到了这天，家家户户都要来一碗热气腾腾的腊八粥，这腊八粥既暖胃，又暖心。其实，腊八粥不仅是一道美食，更是一种情感的寄托，一种岁月的记忆。

每逢佳节倍思亲，我又想起了妈妈熬制的腊八粥。小时候，能喝上一碗妈妈特制的八宝粥，确是一种幸福。妈妈常说：“过了腊八，杀猪过年。”每到冬天，我都会数着日子过，就等着这一天的到来。

在腊八节的前一天晚上，妈妈会照常准备好制作腊八粥的材料。这材料有自己家里的，也有亲戚家送的，更有邻居家

的。常见的有糯米、红豆、绿豆、红枣、桂圆、莲子、花生、枸杞等。我当时虽然年龄尚小，对于这些食材中个别的还叫不上名字，只认得红豆、绿豆和我最爱吃的花生和红枣，却是看着它们就会不自觉地流哈喇子。啊！真没出息，让人看笑话了。

等到腊八节这天早晨，当我们都还在睡梦中的时候，妈妈就起床了，她先将昨夜准备好的食材淘洗干净，然后用柴火慢慢熬制。我们晋南的家庭都是习惯烧火炕，粥在锅中熬，热在炕洞绕，越睡越暖和。这个时候，整个屋子热气腾腾，锅里更是冒着热气，飘着豆香，发出咕嘟咕嘟的响声，好像豆儿在欢快地唱歌。妈妈站在锅台旁不停地均匀搅拌，生怕粥给熬糊了。

孩子们争先恐后地起床了，就是为了能够喝上第一碗粥，叽咕喳喳地守着锅台寸步不离。不一会儿，粥的香气跳出锅里钻进我们鼻孔里，那是淡淡的、香香的、甜甜的味道。那年的腊八粥，姐姐哥哥都让着我和妹妹。腊八粥吃在嘴里，甜甜的、暖暖的，多少年过去了，父母亲也都干古了，我却怎么也忘不了那个味道，那是母亲的味道，也是家



老百姓记事

编织窗前的风景

■杨国兴

路上碰见老陈，边走边聊，不觉就到了他所在的小区。小区不大，只有两栋六层高的楼，八十来户人家，但秩序井然，干净整洁。

来到他家楼下，看到一方绿化带，其中栽植有冬青、月季、萱草等，靠近窗户的一边是较高大的红叶李、红杉、香樟树。寒冬里，虽然这些花草树木已进入休眠养生的状态，但全部都修剪得有模有样，几乎没有一枝是肆意生长，掉下的落叶枯枝也打扫得干干净净。

“你们这小区物业真不错，看把这绿化带收拾得跟小花园一样，看着就舒心。”我向老陈夸赞道。

“看着美吧？这可都是我的劳动成果。”老陈露出得意的笑。

“你境界高，把人家物业的活都干了。”我半开玩笑半挪揄他。“境界谈不上，但眼前的风景是什么，全凭自己打理。”老陈一本正经地说出一句饱含哲理的话，接着讲述了他在当园丁的一次经历。

原来前段时间，一夜大风，气温骤降，花叶凋落。老陈家在一楼，早上拉开窗帘，一眼就看到几根长长的黑色塑料条挂在窗边的树枝上，随风摇摆；掉落的树叶夹在防盗窗的铁栏杆之间，窗玻璃也就是灰蒙蒙的。老陈说，冬天本来就是萧条，看着眼前这情景，一股没落和沉寂涌上心头，他的心情

的味道。

“两乡修各健，一粥喜遥同”。高中毕业后，我人伍离开了家。每逢腊八，我都会想到妈妈，不管走到哪里，一定要吃一碗热气腾腾的腊八粥，它不仅是一种美食，更是一种情感的寄托，它让我有一种无穷无尽的奋斗力量，在牵挂中努力，在思念里前行。

自从父母亲去世后，我好多年没有回去了。那个遥远的方向，是生我养我的地方。在那里留守着我的童年，在那里依然住着我的爹娘。忽然间，“时情独重腊，岁事每占春。与尔他乡旅，谁当怀抱新”。是的，时光的情感依旧如腊月般厚重，岁月的痕迹总是伴随着春天的到来。在这个腊日，我们这些漂泊在外的行旅人，心中怀抱着新的希望和期待。

一碗腊八粥，一纸岁月账，它不仅浓缩了中华民族优秀的历史和文化，也承载了今天的人们对美好生活的追求与向往。这个腊八节，我也会像妈妈一样，熬制一锅香甜可口的腊八粥，让自己和家人在酥酥糯糯、甜甜暖暖的粥里，用味觉去感受祖国日新月异的新变化，以品尝去体验一家人互相陪伴的温暖和幸福。

鹤雀楼

林间趣松（国画）
新震龙 作